





ЛЕНИНСКИЕ ПАМЯТНИКИ

1870-1970



НИЧЕГО БОЛЕЕ ВОЗВЫШЕННОГО И БЛАГОРОДНОГО, ЧЕМ СЛЕДОВАТЬ ЛЕНИНУ, САМОТВЕРЖЕННО БОРЬБЫ ЗА ДЕЛО, КОТОРОМУ ОН ПОСВЯТИЛ СВОЮ ЖИЗНЬ...

на протяжении всей своей славной истории следовала ленинской гениальной линии коммунистического строительства. В Программе партии, решениях XIII съезда КПСС...

Ленин на трибуне — это всегда страстный оратор и трибун. Каждое ленинское слово служило тому, чтобы довести до ума и чувства миллионов трудящихся пламенные идеи партии...

Я знал рабочего. Он был безграмотный. Не разжевал даже азбуки соль. Но он слышал, как говорил Ленин, и он знал все.

ГЕНИЙ РЕВОЛЮЦИОННОЙ ПРОПАГАНДЫ

ВО ИМЯ ВЕЛИКОЙ ЦЕЛИ

РАССКАЗЫВАТЬ о пропагандистском мастерстве В. И. Ленина — это значит прежде всего говорить о глубокой идейности и принципиальности, научности и партийности ленинских выступлений...



В. И. Ленин произносит речь перед войсками Всевобуча 25 мая 1919 года.

Незамысловатость и простота речи Ленина не мешала ему быть глубоким мыслителем. Его речь всегда была направлена на достижение конкретной цели...

Со всей энергией Ленин приступал к работе над самыми разнообразными источниками, систематизировал их, составлял конспекты. Изучая литературу, Владимир Ильич заводил специальные тетради...

Маркс с тем или другим взглядом, те произведения, те работы, которые будили мысли Маркса, толкали их в известном направлении, изучал, если можно так выразиться, истоки марксистского мировоззрения...

Валентин жизненного подвига В. И. Ленина на мировой революционной процесс исключительно велик. Документы XIII съезда партии и последующих пленумов ЦК КПСС...

УЧИТЫВАТЬ МЕЛЧАЙШИЕ ДЕТАЛИ

ПРАКТИКА показывает, что даже опытный руководитель политшколы и семинара не может вести разговор без хорошо продуманного и четко составленного плана. И при составлении плана он найдет для себя много ценного у Ленина-пропагандиста...

ВЕЛИЧАЙШЕЕ ЧУВСТВО ОТВЕТСТВЕННОСТИ

БОЛЬШОЕ значение В. И. Ленин придавал плану, тезисам и конспекту, как форме устного выступления. К разработке их он подходил исключительно тщательно и продуманно...

ИСКУССТВО АГИТАТОРА

ВАЖНО место в распространении революционной теории занимает пропаганда. В. И. Ленин высоко ценит искусство публичного выступления. Умению говорить с людьми, живым словом воздействовать на массы он придавал огромное значение...

СОВЕТУЮСЬ С МАРКСОМ

В СТАТЬЕ Н. К. Крупской «Как Ленин работал над Марксом» хорошо прослеживается, каким активным читателем произведений классиков научного коммунизма был Ильич, какие новые творческие мысли рождало в нем чтение их произведений. Уже в 1893 году Ленин прекрасно знал Маркса. Позже жизнь в эмиграции дала возможность Ленину ознакомиться со всеми произведениями Маркса и Энгельса...

«Перед всяким выступлением очень волновался — сосредоточив, неразговорчив, уклонился от разговоров на другие темы, по лицу видно, что волнуется, прокумывает. Обязательно писал план речи... Слова и фразы подбирались свободно, не испытывая затруднений. Правда, он всегда очень тщательно готовился к выступлению, но готовясь, он говорил не фразы, а план речи, обдумывая содержание, мысли обдумывал».

В пятое издание Сочинений В. И. Ленина включены подготовительные материалы Ильича. Это планы статей, брошюр, книг, докладов, рефератов, бесед, конспекты, заметки, тезисы. Читая, перечитывая эти материалы — и как бы входил в лабораторию ленинского творчества, отчетливо представляешь себе редкостную научную добросовестность, гигантский труд автора, величайшее чувство ответственности, с каким он относился к любому своему выступлению...

В. И. Ленин излагая политическую экономию словесно, без всякой тетради, вычитке экономические категории понимал на конкретных фактах труда и жизни кружковцев. Импонировало кружковцам стремление пропагандиста вызвать у них возражения или желание завязать спор. В. И. Ленин подзадоривал, заставлял одного доказывать другому справедливость своей точки зрения...

В. И. Ленин широко применял метод практических заданий. Кружковцы часто получали от него листки с разработанными вопросами, которые требовали от них внимательного знакомства и наблюдения заводской и фабричной жизни. Во время работы они под разными предлогами ходили в другие мастерские, собирали необходимые сведения, наблюдали. И. В. Бабушкин вспоминает, что его ажиотаж инструментов был всегда набит разного рода записками и что он старался «во время обед

незаметно переписывать количество дней и заработков в мастерской». Такие занятия в кружке рабочих и самообразование. Материалы, полученные студентами в результате выполнения практического задания, использовались при написании листовок, в агитационной работе.

На занятиях царил атмосфера доверия. Она возникала еще и потому, что В. И. Ленин умел слушать рабочих, больше того, стремился, чтобы рабочие ему рассказывали о всех сторонах своей жизни. «Его умение выслушивать каждого из нас, популярное толкование разных «учебностей», для нас с первого взгляда непонятных, следовало этого человека нашим любимцем уже с первого вечера», — вспоминал петербургский рабочий А. П. Ильин.

СМЫСЛОВАЯ ЯСНОСТЬ, ОТТОЧЕННОСТЬ, МЕТКОСТЬ СЛОВА

КАЖДОЕ устное выступление Владимира Ильича — классический образец русской речи, образец языка устной коммунистической агитации и пропаганды. Ораторская речь, вояка, наполненная народным разговорным, бытовым языком. Все ценное, что Владимир Ильич внес в свои устные выступления, он черпал из жизни народа, из окружающей действительности.

Ленин систематически совершенствовал и обогащал свой словарный запас. С этой целью он прибегал к помощи толковых словарей русского языка, различным справочным пособиям на иностранных языках, живо интересовался родной и зарубежной художественной литературой. К особенностям пропагандистской деятельности Владимира Ильича следует отнести смысловую ясность, отчетливость выражений, меткость слов, широкое применение на занятиях пословиц, поговорок.

Когда организовались коммунистический университет имени Якова Михайловича Свердлова, Владимир Ильич участвовал в выработке плана и программы для этого первого высшего партийного учебного заведения. Летом 1921 года, прочитав написанный Кукушиневым для III Конгресса Коминтерна проект тезисов по организационному вопросу, Ленин посоветовал: «гораздо подробнее о пропаганде и агитации...». А весной 1922 года, ознакомившись с составленной В. В. Адоратским «Программой для кружка по основному вопросу марксизма», в записке секретарю ЦК РКП(б) В. В. Куйбишеву просил: «издать быстро; с именем автора; не солить».

В этих и многих других случаях товарищевой поработало глубокое и всестороннее знакомство Ленина с практикой пропаганды и агитации. В этом не было ничего удивительного. Владимир Ильич Ленин, как мы знаем, сам много лет руководил марксистскими кружками и школами, читал лекции на различные темы, был агитатором.

ДО УМА И СЕРДЦА КАЖДОГО

ВАЖНО место в пропагандистской деятельности Владимира Ильича занимает беседа. Соратники Владимира Ильича вспоминают, что беседа не умела так внимательно слушать в мастерской вести беседу, как Владимир Ильич Ленин. Американский журналист Альберт Вильямс, которому довелось быть непосредственным свидетелем бурных революционных событий Великого Октября, встречаясь с Владимиром Ильичем Лениным, рассказывает в своих воспоминаниях об одном интересном эпизоде.

Придя однажды в условленное время в приемную Владимира Ильича Ленина, Вильямс застал там много народу. Своей очереди пришлось ждать очень долго, что уже само по себе было необычным явлением. Ленин всегда принимал посетителей в точно назначенное время. Оставаясь предположить, что какое-нибудь важное государственное дело всецело заняло его внимание. Каково же было общее удивление, рассказывая А. Вильямсу, когда из кабинета В. И. Ленина вышел не дипломат, не какой-нибудь другое высокое лицо, а простой мужик в полушубке и лаптях — типичный крестьянин-бедняк, каких в ту пору миллионы были в Советской России.

«Простите, — сказал Ленин Вильямсу, когда тот вышел из кабинета — это тамбовский крестьянин, и мы обдумали с ним вопросы, связанные с электрификацией, индустриализацией и новой экономической политикой. Мне было так интересно узнать его мнение, что совершенно забыл о времени».

Приведенный эпизод весьма характерен. Связан с партией с массами, умению коммунистов довести свои идеи до каждого рядового труженика, организовать народ на их выполнение, — этому В. И. Ленин всегда придавал огромное значение.

БОГАТЕЙШЕЕ ЛЕНИНСКОЕ НАСЛЕДИЕ

БОГАТЕЙШЕЕ ленинское наследие — наш путеводный компас, по которому партия, советский народ сверяют свой курс, успешно претворяя в жизнь исторические решения XIII съезда КПСС. По всей стране разнеруло сегодня могучее всенародное соревнование за досрочное выполнение пятилетнего плана в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. В эти дни, как никогда, возросла роль партийной пропаганды и агитации, которая выполняет исключительную роль в мобилизации масс на успешное выполнение грандиозных задач коммунистического строительства.

Успехи строителей коммунизма нашей страны, величайшие достижения братских народов вызывают лютий ненависть империалистов. В бесильную злобу защитники и проповедники империализма иду на все, чтобы уничтожить и разрушить коммунизм. В бессильную злобу защитники и проповедники империализма иду на все, чтобы уничтожить и разрушить коммунизм. В бессильную злобу защитники и проповедники империализма иду на все, чтобы уничтожить и разрушить коммунизм.

Но на пути ложной, лицемерной империалистической пропаганды непоколебимо и мощно стоит наша правдивая, жизнеутверждающая ленинская пропаганда и агитация. Беспопечное разоблачение лживой, антинародной буржуазной идеологии и морали — священный долг наших бойцов идеологического фронта, дело чести каждого советского гражданина. К этому призывает нас постановление июльского (1968 г.) пленума ЦК КПСС, в котором подчеркивается, что и впредь необходимо «всемерно укреплять единство партии и народа, всесторонне развертывая идеологическую работу, пропаганду великого учения марксизма-ленинизма».

В. СЫЗРАНЦЕВ.  
Кандидат исторических наук.

